Тема. Зміни природи під впливом господарської діяльності людини
Мета: формування знань про види господарської діяльності людини та їх вплив на компоненти природи; ознайомлення з антропогенними комплексами та їх впливом на навколишнє середовище; сприяння розумінню необхідності усунення негативних наслідків взаємодії населення з навколишнім середовищем.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу.

Обладнання: підручники, атласи, зображення (відеосюжет) антропогенних ландшафтів (місто, поле, промислова зона), папір формату А3, маркери, фломастери.

Опорні поняття: природний комплекс, природний компонент, географічна оболонка, господарство.

Базові поняття: антропогенний комплекс.

ЗМІСТ УРОКУ

I. Організаційний момент

II. Актуалізація опорних знань і вмінь

Прийом «Бліц-опитування»

• Що називають природним комплексом?

• Які природні комплекси Землі вважають найбільшими?

• Що таке географічна оболонка?

• Які закономірності географічної оболонки вам відомі?

• Які види господарської діяльності людей, на вашу думку, найбільшою мірою впливають на зміни природних комплексів?

IIІ. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності

Прийом «Проблемне питання»

Ви вже знаєте про те, що людина — це частина біосфери, так само, як і тварини та рослини, або, інакше кажучи, частина екосистеми. Перші люди на Землі жили в цілковитій згоді зі своїми екосистемами. Вони вживали їжу, якою їх забезпечувала природа, а енергію — лише в кількості, необхідній для виживання. Однак сьогодні Землю населяє велика кількість людей, і масштаби діяльності людини абсолютно не вписуються в рівновагу екосистем. Сьогодні в багатьох країнах світу переважна частина населення проживає в містах. Міста докорінно змінюють навколишнє середовище, створюючи навколо себе особливий мікроклімат. Чи знаєте ви про те, що середня температура у великих містах завжди на кілька градусів вища за температуру околиць? А нічне освітлення великих міст можна побачити з космосу! Промислові під­приємства і транспорт великих міст викидають в атмосферу сотні тонн шкідливих речовин, що призводить до погіршення її складу, виникненню нових хвороб, цілковитого порушення природної рівноваги. Що ж ро­бити? Де ж вихід із ситуації, що склалася на сьогодні? Зрозуміло, що розв’язання проблеми шляхом руйнування міст, підприємств, транспорту та переселення людей у печери — абсурд. Для того щоб знайти вихід із цієї ситуації, потрібно ретельно вивчити власне проблему. Які види господарської діяльності, через що та чому є головними «порушниками» природної рівноваги? Дізнавшись відповідь на це запитання, можна буде розробити чіткий план дій з розв’язання проблеми.

IV. Вивчення нового матеріалу

Розгорнутий план етапу

1. Основні види господарської діяльності людини — промисловість і сільське господарство — та їх вплив на природні комплекси:

а) робота з підручником у парах (прийом «Учитель — учень»);

б) складання логічних ланцюжків причинно-наслідкових зв’язків (робота в парах).

Зразок:
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2. Проблема великих міст. (Робота в групах)

Завдання. На аркушах паперу зобразіть два міста — місто сучасне з усіма його проблемами та місто майбутнього, де ці проблеми мінімізовано. Поясніть свої рисунки.

V. Закріплення вивченого матеріалу

Прийом «Прес-конференція» — обговорення результатів роботи груп

VI. Підсумок уроку

Заключне слово вчителя

Люди здавна займаються різними видами господарської діяльності, яка є причиною зміни компонентів природи, порушення природної рівноваги, утворення антропогенних комплексів. Найбільші зміни в навколишнє середовище вносять великі міста.

VII. Домашнє завдання

