Урок № 25. ОБРАЗИ ПРИРОДИ У ТВОРАХ МИСТЕЦТВА     

Тема: Образи природи у творах мистецтва. Слухання О. Шовкуненко. ``Весна. Конча заспа``. І. Стравінський Вступ до балету ``Весна священа``. Пісня ``Благослови мати``.

Мета: Познайомити учнів з творчістю Ігоря Стравінського. Привернути увагу до пейзажних мотивів у різних видах мистецтва. Розвивати вміння інтерпретувати мистецькі твори на основі їх порівняння. Вихо​вувати естетичні почуття та любов до природи.
Хід уроку

· Організаційний момент, готовінсть учнів до уроку.

· Актуалізація опорних знань і вмінь учнів.

1. Вступ. Розповідь про картину О. Шовкуненка „Весна. Конча-Заспа” 
Весна – це «юність» природи, прекрасна пора року, яка приваблює своєю завжди новою красою багатьох митців. 
Погляньмо, наприклад, на буяння пробудженої природи на картині видатного українського художника Олексія Шовкуненка. Він зобразив весняний пейзаж однієї з мальовничих околиць Києва – Конча-Заспи. 

2. Споглядання картини О. Шовкуненка „Весна. Конча-Заспа” 
У багатьох творах композитори, поети та художники оспівують красу рідної природи. Її образи настільки глибоко проникають у мистецтво, що без них інколи неможливо розкрити життєвий зміст багатьох художніх творів. 
Олексій Шовкуненко народився у Херсоні, жив на межі XIX-XX ст. Найвизначнішою є його портретна творчість, однак почуття пристрасної любові до української природи знайшло своє втілення у багатьох пейзажах майстра. Художник талановито оспівує красу рідної землі, неповторно прекрасну та безмежно багатоманітну. 

3. Відомості про І. Стравінського, вступ до балету „Весна священна” 
Ігор Стравінський, видатний російський композитор минулого століття, народився в родині свідомого українця, відомого співака Федора Стравінського. Композитор чимало років прожив на Волині, зокрема в містечку Устилуг. Саме там він створив, поряд із багатьма іншими творами, балет «Весна священна». 
Три балети Ігоря Стравінського («Жар-птиця», «Петрушка» та «Весна священна») пов'язані з образами слов'янського фольклору та картинами старовинного побуту. Ці твори приваблюють багатством фантазії, барвистим звуковим колоритом, майстерною та витонченою оркестровкою. 
У балеті «Весна священна» композитор відображає таємничість природної стихії та старослов'янських язичницьких ритуалів, буяння і розквіт весняної природи. Вступ до балету має поетичну назву «Поцілунок землі». Простежте за дивовижним розгортанням першої несміливо-тендітної теми у виконанні вже знайомого вам дерев'яного духового інструмента до повнозвучного та світлого звучання оркестру. 

4. Слухання. Вступ до балету І. Стравінського „Весна священна” 

5. Аналіз прослуханого твору 
Який характер прослуханого твору? 
Чи вважаєте ви мальовничою музику з балету І. Стравінського? 
Які засоби виразності споріднюють весняні пейзажі в музиці І. Стравінського та на картині О. Шовкуненка? 
Як називають у народі пісні про весну? 
Пригадайте, які веснянки ви знаєте. 

6. Демонстрація веснянки „Благослови, мати” 

7. Розучування веснянки „Благослови, мати” 

8. Караоке. Веснянка „Благослови, мати” 
1. Благослови, мати 
Весну закликати, 
Весну закликати, 
Зиму проводжати. 
2. Зиму проводжати, 
Весну закликати. 
Зимочку в візочку 
Літечко в човночку. 

9. Підсумки уроку 
Сьогодні ми звернулися до образів природи у творах мистецтва; прослухали, зокрема, уривок із балету Ігоря Стравінського „Весна священна” і розглянули репродукцію картини Олексія Шовкуненка „Весна. Конча-Заспа”, а також розучили веснянку „Благослови, мати”. 


