Тема уроку. ВИДАТНІ   АМЕРИКАНЦІ

Мета уроку: показати учням, що хоч Америка – це далекий континент, де багато людей живуть зовсім інакше, а ми все одно здатні їх зрозуміти завдяки музиці, познайомити з творчісю Дж. Гершвіна, прослухати і розучити «Колискову Клари» з опери «Поргі і Бесс» Дж. Гершвіна, розвивати уміння слухати та аналізувати музичні твори; виховувати естетичний смак, інтерес до музичного мистецтва.
Хід уроку
1. Організаційний момент. Мотивація навчальної діяльності.
Слово вчителя.
Музика — це мова звуків, якою людина виражає свої думки та почуття. Через мелодизм, динаміку,  темп  і  ритм  вона  може  по-різному  впливати  на  нас  –  збуджувати  чи  заспокоювати, бентежити чи заколисувати, створювати певний настрій. Найпершою мелодією нашого життя є колискова.  Дитина  ще  не  розуміє  розмовної  мови,  однак  слухає  спокійну,  світлу  мелодію  —  і засинає. У колисковій пісні передано почуття великої любові та ніжності до немовляти, а ліричний настрій створюється завдяки плавним погойдуванням та спокійним ритмам.  

Багато колискових є народними піснями, наприклад, «Котику сіренький» чи «Ой ходить сон».  
2. Оголошення теми, завдань уроку.
Сьогодні ми прослухаємо колискову з опери американського композитора Джорджа Гершвіна «Поргі і Бесс» і порівняємо її з українськими колисковими.  

3. Вивчення нового матеріалу.

Слово вчителя. Відомості про композитора Дж. Гершвіна  
Американський композитор і піаніст Джордж Гершвін мав російське коріння. Його батько приїхав до Америки з Росії слідом за коханою дівчиною, з якою він побрався і виростив чотирьох дітей. Джордж народився в бідному районі Нью-Йорка і часто називав себе «вихованцем нью-йоркських негрів». До шести років хлопчик не виявляв музичних здібностей, та згодом, почувши прекрасні  мелодії,  він  забув  про  дитячі  ігри  та  друзів.  Коли  старшому  братові  купили  піаніно, Джордж майже самотужки навчився грати.  

Унікальний слух, чудова пам'ять і щоденна копітка робота над собою принесли результати: Гершвін без спеціальної музичної освіти став блискучим піаністом-віртуозом.  У його творчості яскраво і колоритно озвалася музика джазу.  

4. Слухання музичного твору.  

Дж. Гершвін. «Колискова Клари» з опери «Поргі і Бесс».  

5. Аналіз прослуханого твору  

  Який характер прослуханого твору?  

  В якому темпі звучить музика?  

  Чи зрозумілою є музична мова колискової Дж. Гершвіна без перекладу з англійської? 

Чи впливає вона на емоційний стан слухачів?  

  Порівняйте колискову Дж. Гершвіна з українськими колисковими. 

6. Відомості про оперу Дж. Гершвіна «Поргі і Бесс».  

Слово вчителя.

Якось Джордж Гершвін узяв до рук новий модний роман, перегорнув кілька сторінок і одразу захопився драматичною історією про життя негритянського робочого поселення.  
Сюжет  був  яскравим  і  динамічним  —  про  дружбу  і  зраду,  любов  і  ненависть,  життя  і смерть. Сподобалися образи головних героїв — негритянської дівчини Бесс та її вірного друга та захисника убогого каліки Поргі.  

А ще в романі Дюбозе Хейворда жила музика: пісні, що супроводжували веселі і сумні події, тихе перебирання струн гітари, бадьорі марші і ніжні колискові... 
За кілька днів композитор і письменник уже обговорювали лібрето і побудову опери за романом. Назву вирішили не змінювати — «Поргі і Бесс»... 
Так розпочалась робота над одним із найвидатніших творів у історії не лише американської, а й світової музичної культури.  

Щоб надихнутися народною музикою, композитор деякий час жив у маленькому острівному негритянському поселенні. В опері Гершвіна вперше в історії музичного театру США негри викликали глибоку повагу і співчуття.  

7. Розучування пісні. «Колискова» з опери «Поргі і Бесс» Дж. Гершвіна.  

8. Відомості про джаз і спіричуел.  

Колискова, як і вся музика Дж. Гершвіна, пронизана джазовими інтонаціями.  

Джаз — жанр професійної музики, що виник на початку ХХ ст. в південних штатах США внаслідок взаємодії африканської та європейської музичних культур.  

Джерелами  джазу  були  імпровізаційні  форми  негритянської  народної  музики,  а  також танцювально-побутова музика білих переселенців. Для джазової музики характерні імпровізаційність, емоційність, складний гострий ритм та оригінальна гармонія.  

У цьому ж середовищі народився ще один жанр музики, - спіричуел.  

Спіричуел — це жанр духовних співів афроамериканців, один із безпосередніх попередників джазу.  

Спіричуели глибокі за змістом, поетичні, часто передають почуття трагічної самотності. 

Одним із перших джазових виконавців був Поль Робсон - американський співак і актор афроамериканського походження, борець за рівноправність негрів. У 27 років молодий музикант розпочав кар'єру співака. Він виконував музику свого народу: негритянські народні пісні, спіричуели, джаз.  

9. Слухання. Спіричуел у виконанні П. Робсона  

10. Підсумки уроку.  

Америка – це далекий континент, де багато людей живуть зовсім інакше, а ми все одно 

здатні їх зрозуміти завдяки музиці. Незважаючи на те, що інтонації різні, музика близька нам. Так само, як у нас, люди інших національностей і кольору шкіри мріють про щастя; так само, як у нас, матері бажають своїм дітям щасливої долі; так само, як у нас, співають ніжні, ліричні колискові.
11. Домашнє завдання.   

«Колискова».  

Баю, бай,  

Спи, маленький мій бейбі,  

Баю, баю,  

Швидше, швидше засни.  

Бідно ми живем,  

Бідний батько твій, бейбі...  
Засни, мій хороший,  

Баю, бай, бай.  
