Тема уроку: Магнітна дія струму. Магнітне поле провідника зі струмом 
Мета уроку: ознайомити учнів з досвідом Ерстеда та гіпотезою Ампера, познайомити з правилом свердлика та навчити визначати напрямок ліній магнітного поля провідника зі струмом за його допомогою, навчити визначати напрямок магнітних ліній поля за допомогою правила правої руки; розвивати уяву, логічне мислення; виховувати пізнавальний інтерес до фізики.

Тип уроку: урок-лекція.
Вид уроку: вивчення нового матеріалу.

Хід уроку

І. Організаційна частина
ІІ. Оголошення теми, мети уроку
ІІІ. Вивчення нового матеріалу
Слово вчителя

Під час вивчення  дій електричного струму ви вже дізналися, що найважливішою є магнітна дія яку відкрив у 1820р. датський учений Ерстед. Між собою взаємодіють провідники зі струмом і постійні магніти. Такі сили називають магнітними. Так, компас має магнітну стрілку, що є постійним магнітом з двома полюсами північним і південним. Лінію, що сполучає полюси магнітної  стрілки називають її віссю. У досліді Ерстеда провідник зі струмом взаємодіє з магнітною стрілкою, що наводить на думку про існування навколо провідника зі струмом як і новколо магнітної стрілки, магнітного поля. Ми можемо зробити висновок, що магнітне поле існує навколо будь-якого провідника зі струмом, як і навколо магнітної стрілки, магнітного поля. 

Відомо, що навколо нерухомих  заряджених частинок або тіл існує електричне поле. Якщо ці заряджені частинки чи тіла починають рухатися, виникає як електричний струм так і магнітне поле. Отже струм слід вважати джерелом магнітного поля. Якщо навколо прямого вертикального провідника зі струмом на перпендикулярній до провідника площині розмістити невеликі магнітні стрілочки, то на них діятиме магнітне поле провідника і їхні осі зорієнтуються певним чином, створюючи нібито замкнене коло. При зміні напряму струму в провіднику на протилежний стрілки повертаються на 180º.   

Якщо на картон, через який проходить провідник зі струмом, посипати залізні ошурки то вони намагнітяться (стануть ніби маленькими магнітними стрілочками) і утворять концентричні кола. Лінії у здовж яких у магнітному полі розташовуються осі маленьких магнітних стрілочок називають силовими лініями магнітного поля. За напрям силових ліній магнітного поля взятий напрям, що показує північний полюс магнітної стрілки у кожній точці поля. 
Як визначити цей напрямок?
Для цього користуються правилом свердлика: 

Якщо свердлик закручувати у напрямі проходження струму, то напрям обертання його ручки покаже напрям силових ліній магнітного поля. 

Магнітні лінії магнітного поля струму – це замкнені криві, які охоплюють провідник. 

Напрямок магнітних ліній поля можна визначати і за правилом правої руки:
Якщо спрямувати великий палець правої руки за напрямом струму в провіднику, то чотири зігнуті пальці вкажуть напрямок ліній магнітного поля струму.

За допомою правої руки можна визначити ще полюси котушки зі струмом:
Якщо чотири зігнуті пальці правої руки спрямувати за напрямом струму в котушці, то відігнутий великий палець укаже напрямок на північний полюс котушки.


Робота з підручником

Прочитати зауваження «Підбиваємо підсумки» на стор. 147-148 підручника
ІV. Закріплення нового матеріалу
Дати відповіді на такі запитання:

1. Чому для вивчення магнітного поля можна використати залізні ошурки? 

2. Як розміщуються ошурки в магнітному полі прямого струму?

3. Що називають магнітною лінією магнітного поля? 

4. Для чого вводять поняття магнітної лінії поля? 

5. Як показати на досліді, що напрям магнітних ліній пов'язаний з напрямом струму?

6. У якому напрямі встановиться котушка з струмом, підвішена на довгих тонких провідниках? Чому вона встановиться саме таким чином?

7. У чому поляга суть правила свердлика?
8. Що можна визначити за допомогою правої руки? Як саме?

Вправа 23 (2, 4 – усно) стор.148
V. Підсумок уроку 

Метод «Мікрофон» 
         - що нового дізналися на уроці?

VІ. Домашнє завдання
§ 26 опрацювати, пит.1-7 стор.148, впр. 23 (3) стор.148
