Тема уроку.   МАЙСТЕР ПОЛІФОНІЇ. ПОЛІФОНІЯ ТА ГОМОФОНІЯ

Мета уроку. Дати учням поняття про фугу та поліфонію, музичний інструмент орган, поглибити їхні знання про творчість Й.С.Баха. Прослухати органну фугу соль-мінор Й. Баха. Розучити з учнями «Весняну пісню» Й. Баха. Виховувати інтерес та любов до музичного мистецтва.

Хід уроку

1. Організаційний момент. Мотивація навчальної діяльності
Послухайте вірш. Ви зрозумієте, що музика не потребує перекладу.  

Нам любий Бах...

Та як про це сказать?

Не те, щоб нині музики не стало,

але такого чистого кристалу

не дарувала неба благодать.

Які ж у ній гармонії палкі,

яка ж оце всеобіймуща совість,

яка і досі незбагненна повість

про мою душу,

ввергнуту в віки!

Такі слова присвятив російський поет Микола Ушаков великому німецькому композиторові  Йоганну  Севастіану  Баху.  Їх  розділяє  майже  два  століття,  але  пов'язує  прекрасна,  вічно молода музика, зрозуміла всьому світові без перекладів і пояснень.  

2. Вивчення нового матеріалу

Слово вчителя про творчість Й.С.Баха
Йоганн Севастіан Бах народився у німецькому містечку Ейзенах, у музичній родині. Ба-

тько навчав його гри на скрипці; хлопчик співав у хорі міської школи.  

У 9 років Йоганн Севастіан осиротів, його вихователем став старший брат Йоганн Кріс-

тоф. Він був органістом у церкві і продовжив музичні заняття з хлопчиком.  

Якось Севастіан дізнався, що брат ховає у шафі зошит із творами видатних композито-

рів. Понад півроку десятирічний хлопчик вночі, при місячному світлі, переписував ноти, але Крістоф  дізнався  про  це  й  відібрав  оригінали  та  копії.  У  розпачі  Йоганн  вигукнув:  «Раз  так,  я  сам напишу таку ж музику, напишу ще краще!» Брат лише розсміявся у відповідь.  

Йоганн Бах, геніальний композитор і блискучий виконавець, усе життя наполегливо працював  над  удосконаленням  власної  майстерності,  вивчав  світову  музичну  культуру  і  народну музику; знав Біблію і латинь; вільно спілкувався італійською та французькою мовами.  

«Мені довелося багато вчитися, хто буде таким же старанним, досягне того ж», — відповідав Бах на питання щодо його таланту.  

Останні роки життя великого композитора були нелегкими. Ще в дитинстві Бах серйозно ушкодив зір, коли ночами переписував ноти. З роками хвороба очей посилилася. Після невдалої операції музикант осліпнув.  

Сучасники швидко забули старого Баха. Лише через довгі роки музику великого компо-

зитора відкрили заново, захоплюючись її величністю, мудрістю, красою, досконалістю та глибиною невичерпної людяності. Його музичне послання пролетіло крізь віки і знайшло свого адресата.  

Ознайомлення учнів з новими поняттями.
Фуга — це багатоголосний твір, в якому усі голоси ніби розмовляють між собою, по черзі виконуючи тему. Музику такого складу називають поліфонічною. На відміну від канону, тема у фузі проходить імітаційно — не лишається незмінною, а може варіюватися, розвиватися.  

Фуга – це поліфонічний твір, в якому одна або кілька тем послідовно звучать у всіх голосах.  

3. Слухання музичного твору
Органна фуга соль-мінор Й. Баха  

4. Аналіз прослуханого твору  

  Яке враження справив на вас прослуханий твір? Опишіть характер музики.  

  Як ви вважаєте, про що думав композитор, складаючи фугу?  

  Чи зрозумілою є музика, написана майже 250 років тому?  

  Чому музика органної фуги Баха, написана дуже давно, впливає на сучасну людину? 

Можливо, тому, що вона виконується на органі?  

  Що ви знаєте про орган?  

5. Відомості про музичний інструмент орган  

Улюбленим інструментом Йоганна Баха був орган. Цей інструмент існував ще в старо-

давні часи у Греції, Римі, Єгипті, а в Європі з'явився у VII столітті. Спочатку орган супроводжував церковні  співи,  а потім  став  інструментом,  на якому  виконують  соло.  Грати  на органі  складно: органіст має впоратися з кількома клавіатурами для рук (мануалами) і ножною клавіатурою (педаллю), а також перемикати тембри інструмента.  

Органна творчість Баха велика та різноманітна, у ній досконало розроблені жанри фан-

тазії, сонати, прелюдії, фуги. Усупереч церковним традиціям, у своїх органних творах композитор прагнув піднести силу людського духу.  

Йоганн Бах також писав пісні. Сьогодні ми розучимо «Весняну пісню» Й. Баха.  

6. Розучування твору «Весняна пісня» 
7. Підсумки уроку  
Прізвище Бах співзвучне з німецьким словом струмок. Проте в тогочасній Німеччині воно поступово  стало  означати  «музикант»:  усіх  Бахів  називали  музикантами,  а  всіх  музикантів  — Бахами.  Схиляючись  перед  генієм  співвітчизника,  великий  Бетховен  говорив  про  Баха:  «Не струмок! — Море має бути його ім'я».  

Крім того, численна родина Йоганна Баха налічує близько п’ятдесяти музикантів – органістів, скрипалів, флейтистів, сурмачів, диригентів, композиторів, а також мірошників, булочників, пастухів, які були безмежно закоханими в музичне мистецтво. Родинну музичну традицію продовжили сини Баха, яких розрізняли за місцем проживання: «німецький» або «берлінський» Бах, «галльський», «міланський», який згодом став «лондонським».   

