Тема уроку. МИТЕЦЬ  З   ГАЛИЧИНИ
Мета уроку. Пригадати пісню Юрія Рожкова «Музика»,  познайомити учнів з творчістю композитора Василя Барвінського; дати поняття «прелюдія», «стиль»; прослухати та проаналізували його прелюдію «Хоральна» ; виховувати любов до музичного мистецтва, колективізм.

Хід уроку

1. Організаційний момент. Повторення матеріалу.

Пісня Ю. Рожкова «Музика».  

  Як ви вважаєте, коли можна стати відомими композиторами?  

  Потрібно вчитися розуміти музику, яку створили до тебе.  

  Пригадаймо, наприклад, яку пісню ми вивчали на попередньому уроці.  

  Пісню «Музика».  

  У ній розповідається про музику, її місце та роль у житті, силу впливу на людину.  

2. Оголошення теми, завдань уроку.

3. Вивчення нового матеріалу.

Бесіда. Відомості про прелюдію (прелюд)  

Музика дуже різноманітна. Живописець, наприклад, може використати для втілення свого  художнього  задуму  олію,  акварель  чи  олівець,  а  композитор  —  будь-яку  комбінацію  звуків. 

Музика може бути вокальною (пісня, романс, кантата) чи інструментальною (симфонія, соната, прелюдія); вона звучить без слів у виконанні скрипаля, піаніста, флейтиста, трубача або різних груп музикантів.  

І всі ці жанри різноманітні за ступенем складності. Деякі з них сприймаються легко, інші потребують більшої уваги та зосередженості. Таким є жанр інструментальної музики – прелюдія.  

Прелюдія (прелюд) — це невеликий музичний твір імпровізаційного складу.  

Прелюдія може  бути вступом до  основної частини твору (наприклад, прелюдія і фуга) або самостійною, переважно фортепіанною п'єсою.  

Відомості про В. Барвінського  

Василь  Олександрович  Барвінський  –  видатний  український  композитор,  піаніст,  диригент. Народився в Тернополі, у шляхетній родині.  

Його першою вчителькою музики стала мама; батько особисто був знайомий з Миколою Лисенком,  перед  яким  відбувся  музичний  «дебют»  п'ятирічного  музиканта.  Саме  за  порадою видатного композитора хлопчика віддали до музичної школи.  

Василь Барвінський продовжив музичну освіту у Львівській консерваторії та Празькому університеті: слухав лекції музикознавців, займався грою на фортепіано та композицією.  

Одним із перших завдань із композиції були фортепіанні прелюдії, написані Василем у 20 років. Ці вісім прелюдій стали першими зрілими творами молодого композитора. П'ять із них набули широкої популярності.  

Василь Барвінський за це завдання отримав відмінну оцінку, адже кожна з прелюдій була цілком самостійним музичним твором, не схожим на інші. Наприклад, перша прелюдія складалась із виважених, стриманих варіацій. Однак композитору найбільше подобалася друга прелюдія - «Пасторальна». Її музика – ніби куточок тихої лагідної природи. А вже у третій прелюдії яскраво звучить українська народна коломийка. Музика примхливо і безупинно кружляє у вихорі веселого гуцульського танцю.  

Четверта  прелюдія  —  «Хоральна»  —  піднесена  та  мальовнича.  Серед  різноманітного мелодичного матеріалу твору можна почути українські пісенні інтонації. 
Остання, п'ята прелюдія — «Героїчна» — навіяна композиторові «Революційним етюдом» Ф. Шопена.  

Усі п'ять прелюдій відтворюють безліч людських емоцій - від спокійних і стриманих до яскравих і романтичних.  

Прослухайте четверту прелюдію В. Барвінського «Хоральну»..  

4. Слухання   музичного твору.  

В. Барвінський. Прелюдія № 4 («Хоральна»)  

Гомофонія - тип музики, де один, як правило верхній голос, є головним, а інші супроводжують його, виконуючи роль акомпанементу.  

5. Аналіз прослуханого твору.  

  Який характер прослуханої прелюдії?  

  Поміркуйте, які почуття, настрій, думки передані у прелюдії  

  Чи вдалося вам зрозуміти програму прелюдії? Які роздуми вона у вас викликала?  

  Чи можна відчути і зрозуміти духовний світ композитора, його настрій і почуття, слухаючи цю музику?  

  Чи можна назвати прелюдію гомофонною?  

6. Підсумки уроку.  

Сьогодні ми пригадали пісню Юрія Рожкова «Музика», а також познайомилися з творчістю  композитора  Василя  Барвінського;  зокрема,  прослухали  та  проаналізували  його  прелюдію «Хоральна».  

7. Домашнє завдання.

