Урок № 27. ТЕМА МАТЕРИНСТВА У ТВОРАХ                    МИСТЕЦТВА     

Тема: Тема материнства у творах мистецтва.  Слухання  Ф. Шуберта «Аве Марія». Рафаель Санті ``Сікстинська мадонна``. Розучування пісня  „Мама” .
Мета: Ознайомити учнів із темою материнства в мистецтві. Поглибити знання учнів про творчість  Ф. Шуберта.  Розвивати в учнів логічно мислити, інтерпретувати та виразно виконувати музичні твори. Виховувати шанувальників творчості Ф. Шуберта.
Хід уроку

· Організаційний момент, готовність учнів до уроку.

· Актуалізація опорних знань і вмінь учнів.
1. Вступ. Тема материнства в мистецтві 
Тема сьогоднішнього уроку займає вагоме місце в мистецьких творах. Матерям поети присвячували свої найкращі рядки, композитори — найніжнішу музику, художники створювали образ матері як божественний символ материнства і любові. 
Прекрасним зразком утілення теми материнства в музиці є вокальний твір австрійського композитора Франца Шуберта «Ave Maria» («Вітаю тебе, Маріє»). Це – привітання архангела Гавриїла Діві Марії при Благовіщенні. 

2. Відомості про Ф. Шуберта 
Франц Шуберт – видатний австрійський композитор, сучасник Людвіга ван Бетховена. Основні риси характеру композитора (життєрадісність, доброта і скромність) відтворилися в його музиці простими, світлими і щирими почуттями. Саме висвітлення найрізноманітніших людських переживань є головним мотивом творчості Франца Шуберта. Серед його творів у різних музичних жанрах понад 600 пісень. 
Пісня Франца Шуберта «Аве Марія», сповнена великої внутрішньої сили, також є звеличенням материнської доброти та любові. Звернімо увагу на ніжне та водночас урочисто-схвильоване звучання мелодії. 

3. Слухання. Пісня Ф. Шуберта „Аве Марія” 

4. Аналіз прослуханого твору 
В якому темпі звучала музика? 
Якими засобами музичної виразності відображено образ Марії? 
Яка роль супроводу в пісні „Аве Марія”? Чи може він бути іншим (наприклад, важким, акордовим)? 

5. Відомості про Р. Санті та його картину „Сікстинська мадонна” 
Чи «звучать» твори образотворчого мистецтва? 
Так. Музика, породжена уявою кожного з нас під час перегляду картини, допоможе заглибитися в зображений сюжет, збагатити його в нашому сприйнятті. 
Рафаеля Санті, наприклад, сучасники називали «божественним Санті». Славнозвісний майстер, італійський художник та архітектор епохи Відродження, Рафаель прожив лише 37 років, однак його коротке життя було щасливим. 

6. Споглядання картини Р. Санті „Сікстинська мадонна” 
Образ Мадонни, жінки-матері, втілений художником у різних його творах, є поєднанням ніжності та доброти з величчю, що переростає в гімн материнству. 
На картині «Сікстинська мадонна», найдосконалішому шедеврі Рафаеля, перед нами постає прекрасна молода жінка з дитиною-Богом на руках, їх оточують постаті святих Сікста, Варвари та янголят. Мадонна йде хмарами назустріч долі. В очах її надзвичайна доброта, ніжність, але й смуток і тривога, бо заради щастя людей вона має віддати найдорожче — свого сина. Почуття материнської любові виражене на картині майстра пронизливо гостро та гармонійно, з величезною художньою силою. 

7. Аналіз розглянутих творів 
Розкрийте своє емоційне ставлення до полотна Рафаеля „Сікстинська мадонна”. 
Розкрийте своє емоційне ставлення до пісні Франца Шуберта «Аве Марія». 
Порівняйте візуальний і музичний образи картини „Сікстинська мадонна” і пісні «Аве Марія». 
У чому полягає співзвучність цих творів? 

8. Бесіда про мамині колискові 
Усі ми зростали під мамині колискові, а згодом самі навчалися співати про маму ... кожен про свою і про всіх матерів на світі, бо ж материнство, святе і прекрасне, оспіване та увічнене митцями. 
Вивчена та виразно і натхненно виконана нами пісня Юрія Чичкова на слова Михайла Пляцковського «Мама» долучить нас до цієї святої і невичерпної теми в мистецтві. 
Юрій Чичков – російський композитор, автор численних творів у різноманітних музичних жанрах. Особливу увагу у своїй творчості він приділяв дитячим пісням. 

9. Демонстрація пісні Ю. Чичкова „Мама” 

10. Розучування пісні „Мама” 

11. Караоке. Пісня „Мама” 

12. Підсумки уроку 
Усі матері різні, але для нас – найдорожчі. Тема материнства, свята і прекрасна, у всі віки була оспівана та увінчана митцями. 
Сприйняти портрет матері легше, якщо він доповнений картиною, адже живописний і музичний образи злилися в образ цілісний і художній. 
Сьогодні ми пересвідчилися в цьому на прикладі творів „Аве Марія” Франца Шуберта, „Мама” Юрія Чичкова та полотна „Сікстинська мадонна” Рафаеля Санті. 
 

