Урок 23. ПАТРІОТ ФРАНЦІЇ     

Тема: Патріот франції. Слухання К. Сен-Санс. ``Концерт 2 для фно. З оре.3-ч``. Пісня ``Колискова майбуття``.
Мета: Поглибити знання учнів про творчість Каміля Сен-Санса. Привернути увагу до патріотичного спрямування діяльності компо​зитора як організатора музичного життя Франції. Закріпити знання учнів про концерт для фортепіано з оркестром як музич​ний жанр. Розвивати вокально-хорові навички та вміння інтер​претувати інструментальну музику. Виховувати естетичний смак учнів та почуття патріотизму.
Хід уроку
· Організаційний момент, готовність учнів до уроку.

· Актуалізація опорних знань і вмінь учнів.
1. Вступ 
Музика, як і кожен із видів мистецтва, також має свою мову – мову засобів виразності. 
Створений митцем, кожен музичний твір приносить слухачам настрої, почуття та емоції, виражені цією мовою. Отже, вона перетворюється на мову почуттів, яку ми маємо навчитися сприймати та розуміти, щоб наш духовний світ поповнювався та збагачувався скарбами мистецтва. 
Одним із таких почуттів є патріотизм. Коли ми знайомилися з описами життя і творчості видатних представників різних видів мистецтва, то звертали увагу на відданість кожного з них своїй Батьківщині, на почуття патріотизму, що є стрижнем їх творчості. І не важливо, в якій країні проживав той чи інший композитор, – його музику розуміють усі. 
Сьогодні ми познайомимось із творчістю видатного французького композитора Каміля Сен-Санса. 

2. Відомості про К. Сен-Санса 
Каміль Сен-Санс – видатний французький композитор, піаніст і музичний діяч XIX століття. Протягом життя він відроджував класичні традиції музичного мистецтва, пропагував творчість старовинних майстрів вітчизняної музики та сучасників – зробив чимало обробок творів композиторів різних часів. 
Яскраве музичне обдарування Каміля Сен-Санса виявилося в ранньому дитинстві: з п'яти років він почав виступати в концертах, а в шість написав свої перші твори. У десять років юний музикант виконував у Парижі концерти Моцарта і Бетховена для фортепіано з оркестром, а в тринадцять – був студентом Паризької консерваторії. 
Більшу частину свого життя він віддав виконавській діяльності; ще з дитинства вражав слухачів вишуканою і блискучою манерою гри. 
Останній концертний виступ із власних творів Сен-Санса відбувся, коли йому виповнилося 86 років. Творчість Каміля знаменує початок відродження французької фортепіанної музики. У своїх творах він розвивав та збагачував національні музичні традиції, узагальнював досвід старовинних майстрів, розширив тематику і жанри інструментальної музики. Інтерес композитора до французької народної музики виявився у використанні фольклорних інтонацій, жанрів і танцювальних ритмів. 
З метою поширення творчості своїх колег (молодих французьких композиторів) Каміль Сен-Санс створив Національне музичне товариство. 

3. Відомості про Другий концерт для фортепіано з оркестром К. Сен-Санса 
У багатьох творах Сен-Санса відчутні інтонації народної музики Франції, Угорщини, східних та африканських країн. 
Він багато подорожував, відвідав із концертами країни Європи, Північної та Південної Америки, але, як справжній патріот, надавав перевагу музиці французьких композиторів, за що слухачі вітали його вигуками «Хай живе Франція!». 
У своєму Другому концерті для фортепіано з оркестром композитор досягнув легкості та витонченості звучання. Концерт вирізняється також майстерним використанням тембрових і регістрових контрастів. 
Прослухаймо третю частину Другого концерту для фортепіано з оркестром. 

4. Слухання. К. Сен-Санс. Другий концерт для фортепіано з оркестром (третя частина) 

5. Аналіз прослуханого твору 
В якому темпі звучить музика? 
Охарактеризуйте життєвий зміст концерту 
Якими засобами композитор досягнув виразності звучання? 
Проаналізуйте, які образи і настрої панують у творі К. Сен-Санса 

6. Робота над піснею В. Дроботенко „Колиска майбуття” 
Які образи панують у пісні „Колиска майбуття”? 
У пісні „Колиска майбуття” панують образи рідної землі, батьківської любові, бажання знайти свою долю, вчитися мріяти. 
Виконайте пісню „Колиска майбуття” стримано, не дуже голосно. 
Під час виконання легко, чітко вимовляйте слова. 
Стежте за диханням і динамікою. 

7. Караоке. Пісня „Колиска майбуття” 

8. Підсумки уроку 
Є вираз „Якщо людина талановита, то вона талановита в усьому”. Про Каміля Сен-Санса теж можна так сказати. Він був видатною особистістю. Від матері-художниці і батька-поета композитор успадкував літературні і живописні здібності: він талановито малював, писав вірші, статті і п'єси. Йому належать книги з філософії, літератури, живопису, театру: «Гармонія і мелодія», «Проблеми і таємниці», «Портрети і спогади»... 
Каміль Сен-Санс прекрасно знав астрономію, фізику, археологію, історію і навіть був обраний членом Французького астрономічного товариства. 
 

