Урок 20. ПІСНІ НА ЧЕСТЬ ВЕСНИ     

Тема:  Пісні на честь весни. Слухання симфонічна сюїта М. Вериківського ``Веснянки``. Пісня ``Веснянка``.
Мета: Ознайомити учнів  із піснями на честь весни. Вчити учнів відчувати красу природи і людських взаємин через призму музичного мистецтва. Розви​вати слухацьку увагу учнів. Формувати вміння інтерпретувати фрагменти складного музичного жанру — опери. Розвивати інтерес до класичної музики, втілених в ній образів і почуттів. Виховувати любов до природи.
Хід уроку

· Організаційний  момент, готовність учнів до уроку.

· Актуалізація опорних знань і вмінь учнів.
1. Вступ 
Сьогодні ми розглядатимемо веснянки – пісні на честь приходу весни, а вони з давніх-давен супроводжувались саме танцями. 
Веснянка – це хорова народнообрядова пісня, пов'язана з приходом весни і наближенням польових робіт, в якій оспівується пробудження природи, надії на врожай і кохання. 

2. Розповідь про веснянки 
Веснянки поширені в Україні, Росії та Білорусі. У західних областях України їх називають також гаївками. 
У жодного народу немає такого поетичного і багатого обряду, пов'язаного з весною, як у нас. У кожному регіоні були свої весняні хороводи. 
У селах після святкового богослужіння діти та молодь починали водити веснянки. Робили це здебільшого біля церкви, в центрі села або ж на вигоні (пасовищі). На такі гуляння збиралися всі жителі села. 
Водили хороводи переважно дівчата. Танці, як правило, були повільними і супроводжувалися пісенними наспівами. У деяких іграх брали участь і хлопці. Розпочинали та закінчували хороводи найпопулярнішим «Кривим танцем». Дівчата бралися за руки і повільно ходили ламаним колом із відповідними рухами. 
Досить популярним танцем була й «Подоляночка». Старші дівчата робили велике коло, всередині – ще одне, але трохи менше. Посеред кола з'являлася молодша дівчинка, прикрашена квітами та молодими вербовими гілочками, і одразу присідала. Два кола починали рухатися в протилежні боки. Дівчата, котрі водили перше коло, заспівували: 
Десь тут була подоляночка, 
десь тут була молодесенька, 
тут вона стала – 
до землі припала. 
Дівчата з меншого кола заводили своєї: 
Ой устань, устань, подоляночко, 
протри очки, як ті скляночки, 
та берися в бочки 
і скачи у скочки! 
Подоляночка підводилась і починала танцювати під супровід веснянок. 

3. Демонстрація пісні В. Філіпенка „Веснянка” 

4. Розучування пісні „Веснянка” 

5. Караоке. Пісня „Веснянка” 

6. Відомості про М. Вериківського 
До композиторів, творчість яких ґрунтується на мелодиці народних пісень, належить Михайло Вериківський — український композитор, диригент, педагог, заслужений діяч мистецтв України.. 
Михайло Вериківський народився в Кременці на Тернопільщині. Закінчив Київську консерваторію, брав участь у роботі Музичного товариства ім. Миколи Леонтовича, працював диригентом Київського та Харківського оперних театрів. 
Одночасно з творчою та виконавською роботою Вериківський очолював кафедру диригування Київської консерваторії ім. Петра Чайковського. 
7. Відомості про симфонічну сюїту М. Вериківського „Веснянки” 
Симфонічна сюїта «Веснянки» розкриває тему єдності людини з природою. Вона побудована на основі найдавніших обрядових пісень і нагадує замальовки народних звичаїв. Сюїта створена у вигляді обробок народних наспівів. 
Мелодія пісні «Із-за гори чорна хмара» у виконанні дерев'яних духових інструментів похмуро та суворо зустрічає нас у першій частині («Заспіві»). 
Друга частина – «Молода» –збудована на мелодії веснянки «Царівно, ми – твої гості». Вона підбадьорює своїм граціозним та ритмічно примхливим характером. Синкопи надають ритмові гостроти, а звучання бубна підкреслює пружність танцювальної теми. 
У третій частині струнні інструменти наспівно та витончено ведуть мелодію ніжної «Ягілочки». В основі четвертої частини, де панують струнні та дерев'яні духові інструменти, – повільний старовинний наспів «Весно-веснице». 
Завершує сюїту легка танцювальна мелодія веснянки «Зелений шум». 
За допомогою варіаційного розвитку народних мелодій, звукових контрастів і барвистої інструментовки композитор створив яскраву картину весняного обряду – закликання та зустрічі весни. 
8. Слухання. Симфонічна сюїта М. Вериківського „Веснянки” 
«Веснянки»: І ч. „Заспів”. 
«Веснянки»: ІІ ч. „Молода”. 
«Веснянки»: ІІІ ч. „Ягілочка”. 
«Веснянки»: ІV ч. „Весно-веснице”. 
«Веснянки»: V ч. „Зелений шум”. 
9. Аналіз прослуханого твору 
Який характер кожної частини сюїти? 
Яким художнім задумом об’єднані частини сюїти? 
Ви згідні, що твір побудований на контрасті настроїв, почуттів і музичних образів? 
Що виникло у вашій уяві під час слухання сюїти М. Вериківського? 
10. Підсумки уроку 
Сьогодні ми розглядали пісні на честь приходу весни. 
Спробуємо відгадати кілька музичних загадок про весну. Уважно придивіться до ліній, що поєднують літери, і склади назвіть старовинні пісні на честь весни. 
 

