Урок 24. СВІТ ПОЧУТТІВ     

Тема: Світ почуттів. Слухання Р. Шуман. Цикл ``Лісові сцени``. ``На галявині лісу``. ``Прощання``. Пісня ``Моя земля``.

Мета: Ознайомити учнів із івітом почуттів у музиці. Розповісти про народне мистецтвіо - основа професійної музики. Поглибити знання учнів про творчість Р. Шумана та відомості про фортепіанний цикл Р. Шумана Лісові сцени. Розвивати вокально-хорові навички. Виховуватиестетичний смак учнів.

Хід уроку.

· Організаційний момент, готовність учнів до уроку.

· Актуалізація опорних знань і вмінь учнів.

1. Вступ 
Український народ завжди вирізнявся своєю співучістю, милозвучністю пісень. 
Українська музика має глибоке національне підґрунтя. 
Народне мистецтво є основою професійної музики. Композитори України, опираючись на національні традиції, створюють професійні твори, які мають національний колорит. 
Серед них варто відзначити й українського сучасного поета і композитора Миколу Мозгового. Сьогодні розучимо всім відому пісню „Моя земля”. 

2. Демонстрація пісні М. Мозгового „Моя земля” 

3. Робота над піснею „Моя земля” 

4. Караоке. Пісня „Моя земля” 

5. Світ почуттів композитора Р. Шумана 
Справжній митець завжди відчуває те, про що він розповідає у своїх творах. Роберт Шуман сказав: „Висвітлювати глибину людського серця — у цьому призначення художника”. 
Роберт Шуман – видатний німецький композитор і музичний критик XIX століття. Його музику вирізняє глибоке проникнення у внутрішній світ людини, бажання побачити в житті і відтворити в музиці чудове і незвичайне, приховане від байдужих очей. Світ почуттів — невичерпне джерело його музично-поетичних образів. 

6. Відомості про Р. Шумана 
Роберт Шуман – німецький композитор. Його батько займався видавництвом і продажем книг, а також перекладав німецькою твори зарубіжних письменників. 
Роберт із дитинства багато читав і виявляв різнобічні здібності, зокрема літературні й музичні. Література, поезія назавжди увійшли до свідомості Шумана як джерело, що живило його музичну фантазію і творчість. Яскраві враження від прочитаних літературних творів породжували в нього музичні враження і втілювалися в музичних творах. 
У п'ятнадцять років Роберт Шуман був автором ряду ліричних віршів, трьох драматичних творів і двох романів. 
Музикою майбутній композитор почав займатися з шести років. У сім років він написав свої перші твори — танці та фантазії для фортепіано. Його улюбленим заняттям були імпровізації, а улюбленим композитором – Франц Шуберт. 
У майстерності фортепіанної гри Роберт Шуман дуже швидко досягнув великих успіхів. Широке коло знайомств, велика працелюбність, невтомна жага нових знань принесли йому славу талановитого мистецтвознавця, музичного критика і композитора. Перепоною не стали ні слабке здоров'я, ні життєві труднощі — він намагався їх долати задля служіння мистецтву. 
Роберт Шуман дуже любив дітей і написав багато дитячих творів. Його музика з фортепіанних збірок «Дитячі сцени» та «Альбом для юнацтва» розкриває світ дитячих забав, радощів і прикрощів, малює світ реальних і казкових образів. 
Одним із найвідоміших творів Шумана є фортепіанний цикл «Карнавал», у якому виявилась дивовижна здатність композитора відмічати і дуже виразно втілювати найхарактерніші риси характеру людини та її настрій. 

7. Відомості про фортепіанний цикл Р. Шумана „Лісові сцени” 
Найбільшу кількість творів Шуман написав для фортепіано. Крім того, в його доробку є симфонії, ораторії, концерти, опера «Геновева», а також багато чудових пісень. 
Наприклад, „Лісові сцени” – фортепіанний цикл із дев'яти самостійних п'єс, пов'язаних спільним задумом. Поетична назва кожної п'єси („На галявині лісу”, „Самотні квіти”, „Привітний куточок”, „Прощання” тощо) втілює її програмний образ — яскравий і своєрідний. 
Прослухайте дві п’єси Роберта Шумана: „На галявині лісу” та „Прощання” із циклу „Лісові сцени”. 
Порівняйте їх характери і настрої. 

8. Слухання. Р. Шуман. „На галявині лісу”, „Прощання” з циклу „Лісові сцени” 

9. Аналіз прослуханих творів 
Поміркуйте, чи є щось спільне між прослуханими п’єсами Р. Шумана 
В якому темпі звучить кожна п’єса? 

10. Підсумки уроку 
Сьогодні ми вивчили українську пісню „Моя земля”, а також познайомилися з творчістю видатного німецького композитора Роберта Шумана. У його музиці, як писав Петро Чайковський, „...ми знаходимо відлуння тих таємничо глибоких процесів нашого духовного життя, тих сумнівів, відчаю і поривань до ідеалу, що збурюють серце сучасної людини”. 
 

