Тема: Троїсті музики

Мета: Поглибити знання учнів про особливості виконання музики народним ансамблем троїстих музик. Представити учням му​зичні інструменти, що входять (можуть входити) до складу троїстих музик. Розвивати вокально-хорові навички, вміння осмислено та виразно виконувати музичні твори. Виховувати почуття любові до народного мистецтва.
Хід уроку
1. Організаційний момент. Вступ

Про троїстих музик є старовинна гуцульська легенда. 
Жила-була в гуцульському селі прекрасна дівчина. І закохалися в неї три легені — скрипаль, цимбаліст і сопілкар. Усі троє і розумні, і красиві, і добрі душею. 
Ніяк не могла дівчина вибрати собі нареченого. І тоді вирішила: хай при всьому народі змагаються у грі. Кого визнають найкращим — за того і піде. 
Почалося змагання. Кожен парубок грав свою улюблену мелодію, грав так майстерно, що не змогли люди визначити переможця. Тоді звеліли їм грати одну й ту саму пісню. Але й тоді жоден не здобув перемоги. 
Думали-думали люди, і вирішили: хай грають усі троє одразу. Заграли скрипаль, цимбаліст і сопілкар разом, і народилася прекрасна, досі нечувана музика. І вирішив народ: не можна розлучати трьох музикантів, які створили таке диво. Так і залишилися вони грати разом, а назвали їх троїстими музиками. 

2. Бесіда про троїстих музик 

Троїсті музики — старовинний тип ансамблю, поширений на українських, білоруських і російських землях. Так спочатку називали невеликі групи музикантів у складі скрипаля, цимбаліста і бубняра. 

Такі ансамблі виникли ще в XVII столітті й існують і досі, зберігаючи для нащадків дух і музику давнішніх часів. Слово «троїсті» означає, що основними в такому ансамблі є три інструменти — або скрипка, цимбали і бубон (на заході України), або скрипка, басоля і бубон (у центральних і східних областях). До них часто долучається сопілка. 
Ведучим інструментом у троїстих музик є скрипка або цимбали як інструменти з найбільшими виражальними можливостями. Сопілка найчастіше повторює мелодію скрипки, прикрашаючи її своєрідними підголосками, ніби орнаментом. За ритм «відповідає» бубон. Проте час від часу посеред звучання в руках талановитих виконавців він «вибивається» в солісти. 
Послухайте твір «Троїсті музики» і спробуйте визначити, які інструменти звучать. 

3. Слухання. „Троїсті музики” 
4. Аналіз прослуханого твору 
Який настрій передала музика? 
Які почуття викликав у вас прослуханий твір? 


5. Робота над коломийкою. Караоке. Коломийка 
1. Мої любі співаночки, мої складаночки, 
Кілько я вас наскладала коло матіночки. 
2. Мої любі співаночки, де я вас подію? 
Хіба я вас, співаночки, горами розсію. 
3. Ой я ходжу при Дунаю, та й так си думаю, 
Нема кращих співаночок, як у нашім краю. 
4. Як я стану коломийки співати, співати, 
Затужиш ти та й заплачеш, та й станеш думати. 

7. Підсумки уроку 

Народна інструментальна музика — це складова частина музичного фольклору України. Основу української народної музики становлять пісенні та інструментальні мелодії. Спочатку народне мистецтво було нерозчленованим і поєднувало в собі поезію, музику та хореографію. У період формування окремих видів музичного і хореографічного мистецтва виникли нові жанри, такі як пісня і танець, що органічно злилися з музикою. 
Найдавнішими народними музичними інструментами в Україні були сопілка, волинка і трембіта, пізніше струнні – ліра, кобза, бандура, гуслі, цимбали, а потім – і скрипка. 
У наш час троїсті музики зазвичай значно розширюють свій склад. Таким чином, серед них з'являються у різноманітних поєднаннях контрабас, бандура, флейта, кларнет, труба, баян, барабан, тарілки тощо. Головне, щоб у складі троїстих музик була трійка ведучих інструментів. 
Як і інші народні виконавські колективи, троїсті музики збагачують наше духовне життя, розкривають перед слухачем глибину і різноманітність народної музичної творчості. 


