ТЕМА. ШОПЕН – ДУША ФОРТЕПІАНО

МЕТА:  - поглибити знання дітей про творчість Фридеріка Шопена;

- вчити учнів глибоко емоційно сприймати інструментальну (фортепіанну)     

  музику, розуміти та інтерпретувати її зміст; дати визначення понять ноктюрн і скерцо; створити  умови для  осмислення  учнями  ролі  музики  в  житті  людини, житті  суспільства;
-  сприяти  розвитку  образного  мислення; навчати  учнів  умінням  співпраці;

- виховувати естетичний смак.

ТИП  УРОКУ: комбінований.

ХІД  УРОКУ.

I. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ    МОМЕНТ.

ІІ. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ.

        Сьогодні ми продовжуємо з вами мандрувати по темі:

СЛАЙД 1   «Музика як мова почуттів»
ІІІ. ОГОЛОШЕННЯ ТЕМИ УРОКУ.
 СЛАЙД  2   «Шопен – душа фортепіано»

ІV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ.

Слово вчителя  
 Небагато хто з видатних композиторів, чиї імена вписані в історію світової культури, завоювали настільки гаряче визнання й викликали настільки живий відгук у серцях мільйонів слухачів в усьому світі, як Фридерик Шопен. Геніальний музикант, чутливий та натхненний співець рідної Польщі, незрівнянний поет фортепіано, що відкрив для майбутніх музикантів необмежені можливості інструмента. Шопен – один з найулюбленіших композиторів людства. «У Фридеріка Шопена, - писав видатний піаніст і педагог Генріх Нейгауз, - кожна нота, кожна фраза дихає поезією, кожен твір передає з неповторною досконалістю, з вичерпною ясністю і силою цілісний поетичний образ – бачення поета».  З  творчістю  талановитого  композитора  ми  сьогодні  познайомимося. 
СЛАЙД 3 :  Фридерік  Францішек  Шопен (1810 – 1849)
Фридерік Шопен народився у 1810 році у невеличкому селищі Желязнова Воля поблизу Варшави. Незабаром родина Шопенів переїздить у Варшаву, де Нікола Шопен – батько Фридерика -  отримує посаду викладача французької мови у варшавському ліцеї.

СЛАЙД 4
Дитинство Фридеріка проходило в атмосфері взаємної поваги, любові та ніжності, як з боку рідних, так і з боку дворянських дітей – ліцеїстів, що жили в пансіонаті Шопенів. Дружбу з ліцеїстами Шопен пронесе через усе своє життя, вона стане для нього підтримкою в його мандрах та живильним джерелом спілкування з батьківщиною. Вже у восьмирічному віці Фридерик стає відомим. Про юного музиканта пишуть і говорять із захопленням, визнаючи не тільки виконавчу майстерність, але й непересічний дар композитора.
СЛАЙД 5
Закінчивши ліцей, у 1826 році Шопен вступає до Головної школи музики, де вчиться під керівництвом Юзефа Ельснера, директора та диригента Варшавської опери.

СЛАЙД 6
Дитинство, отроцтво та юність – найщасливіші роки життя Шопена. Він не тільки талановитий музикант, а ще й має непересічні акторські здібності, пише вірші, гуморески, водевілі, малює карикатури. Все, з чим стикається його ніжна душа – друзі, рідні, перше кохання, природа, мелодії вітчизни, що з дитинства вразили музичну уяву композитора – все відображається в його творах.

СЛАЙД 7
Музичні думки Ф.Шопена народжувалися у фортепіанній музиці, технічно досконалій і, водночас, надзвичайно ліричній. Їй властиві неперевершена мелодійність, щирість і вишуканість у передачі найрізноманітніших настроїв і почуттів. 
СЛАЙД 8
 Розгляньте головоломку. 

СЛАЙД 9
Ноктюрн ( франц. – нічний) – лірична п’єса  з наспівною широкою мелодією, «нічна пісня». Ф.Шопен написав 21 ноктюрн, які позначаються неперевершеним ліризмом, поетичністю, натхненням. Саме такі риси притаманні жанру «нічної пісні».

СЛАЙД 10

Ми прослухаємо Ноктюрн Сі мажор, а потім проаналізуємо музику:


а) які почуття передані у музиці?


б) за допомогою яких засобів?


в) які думки навіяв ноктюрн Ф.Шопена?

СЛАЙД 11 


Скерцо (від італ. – жарт) – музична п’єса зі жвавим, грайливим характером у стрімкому темпі та з виразним ритмом. Може бути як частиною великого твору, так і самостійним твором.

У творчості композиторів-романтиків – Ф.Шуберта, Ф.Шопена, І.Брамса – скерцо зазвучало як самостійна п’єса. У чотирьох яскравих і виразних скерцо, створених Ф.Шопеном, класичне розуміння жанру поєднується з неповторним власним стилем, «почерком» композитора.
СЛАЙД 12  Звучить Скерцо сі бемоль мінор Ф.Шопена
СЛАЙДИ 13-14
1827-1828 роки особливо плідні для Шопена. Йому захоплено аплодує Відень – столиця музичної культури початку 19 століття. Успіх, що випав на долю дев’ятнадцятирічного юнака у Відні (1829), знайомство з багатьма видатними музикантами відкрив перед ним шлях до блискучої артистичної кар’єри в Європі.
СЛАЙД 15
Дружба із Жорж Санд – сильною, вольовою натурою – мала великий вплив на Шопена. Творча обдарованість, непересічний розум цієї жінки в поєднанні з великим почуттям, що виникло між ними, створили ту атмосферу, яка була необхідною Шопену в цей складний для нього період життя.   
СЛАЙД 16 

Хвороба, що мучила Шопена довгі роки, прогресує. Тяжко хворий Шопен у 1849 році повертається до Парижа. Надломлений фізично та духовно великий музикант згасає.  

СЛАЙД 17
17 жовтня 1849 року перестало битися серце великого польського композитора, чия музика стала набутком людства на всі часи. 

  СЛАЙД 18
За заповітом композитора, його серце перевезли на батьківщину, де воно було поховано у варшавському костьолі Святого Хреста. На мармуровій дошці біля урни з серцем музиканта-патріота викарбувані слова з Біблії: «Де скарб твій, там і серце твоє». 

  СЛАЙД 19
 
БЕСІДА
          Чому Ф. Шопена називали «фортепіанним поетом?

          Які риси притаманні його фортепіанній музиці?

          Які фортепіанні твори Ф.Шопена вам відомі?

V. ВОКАЛЬНО - ХОРОВА РОБОТА.   

Розучування колядки «Нова радість стала»
VІ. ПІДСУМОК УРОКУ.


Метод «Мікрофон»:

· що нового дізнались на уроці?

· що найбільше запам’яталося з уроку?

· що сподобалось, зацікавило на уроці?

VІІ. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ.
Вивчити слова колядки «Нова радість стала»
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